



垫江县城全景图

垫江

城市蝶变增福祉 牡丹故里绘新卷

有机更新 旧城焕新增颜值

“注意车速，此马路有青年出没”“梦想加油站”“千里之行，始于足下”“我爱垫江”……近日，完成一期提升工程的垫江青年路，以其艳丽的色彩、注目的标语等向上元素，吸引不少市民来此打卡拍照。

“我们通过文字、标语、图案传达路面的人文气息，同时增加趣味性、功能性。尤其是将少年宫公交车站设计成卡通的共青团吉祥物标志车站，吸引了不少年轻人来此打卡游玩。”据垫江团县委相关负责人介绍，为助力郊区新城“双50”建设、城市形象提升三年行动，该县对青年路实施提升工程，一期工程完工不到20天，便吸引了群众在此拍摄短视频近200条，并在抖音平台获得122.7万的浏览观看量。

近年来，垫江坚持人民城市为人民，结合城市规划与时俱进提升城市工作水平，以项目建设为抓手，刷新城市颜值，提升城市气质，不断创造舒心悦心的美好家园，着力实现“推窗见绿、出门见景、四季见花”目标。

增园添绿，打造生态宜居城市。该县坚持高品位、高档次、高质量打造城市景

观，县城已形成以入城牡丹大道为景观轴线，三合大道、玉鼎大道等道路为景观环线，桂溪河、滨河路为城市景观带，牡丹湖公园、文笔湖公园、凤山公园、天宝寨公园等为景观节点的“一轴一环线，两带多节点”城市园林绿化体系。目前，垫江城市建成区绿化覆盖率达到43.8%，绿地率达39.5%，人均公园绿地面积达10.5平方米，成功获评“国家园林县城”。

项目建设推动老城蝶变新生。2020年，垫江县城市建设完成投资88亿元，建成通车桂西大道北二段、文化片区道路等12条10.37公里城市道路，推进锦地小区、炭黑厂等135个小区，141.6万平方米老旧小区改造及配套建设，新增车位7488个，城市“六纵六横”路网基本形成，集美牡丹湖、红星美凯龙等高品质楼盘相继开工建设。

此外，该县还坚持不搞大拆大建，保留带有历史记忆的旧城符号，将海绵城市的理念融入旧城改造中，不断完善学校、农贸市场等城市配套，实施雨污分流改造、坡坎崖绿化美化等海绵城市改造建设项目。

以人为本 新区建设树典范

3月1日，太阳初升，位于东部新区的三合湖湿地公园施工现场开始忙碌，工人们挥锹铲土挖树坑，挖掘机挥舞着吊臂，运输车来往，各项作业工序有条不紊地进行着。据悉，该公园乔木种植、主体建筑装饰装修预计在今年六月底全部完成，年底将全面建成投入使用。

三合湖湿地公园是垫江县东部新区基础设施和公建项目建设的10个工程项目之一。该项目建成后将成为市民休闲、文化展示、旅游接待、商业开发、城市窗口为一体的综合城市公园，为市民提供休闲、娱乐、运动场所，成为垫江城市建设的新名片，东部新区形象窗口。

“东部新区建设是垫江贯彻国家加快城市建设和推进新型城镇化要求基础上，结合垫江实际发展状况，提升城市品质，打造宜居垫江，为百姓提供一个宜居宜业新家园的一项重大举措。”据东部新区开

发建设管委会相关负责人介绍，东部新区规划面积20平方公里，是全市首个新型城镇化PPP项目，目前已建成市政道路5条，三合湖湿地公园、城市博览中心、优质教育基地等一批项目有序推进。

以人为本，宜业宜居。近年来，东部新区建设始终坚持“以人为本、生态优先，规划引领、基础先行，分期实施、滚动开发，政府引导、市场运作”的理念，全面按照“城市新高地、市民新家园”的功能定位，紧紧围绕“特色文化区、现代商旅区、高端居住区、湿地生态区”等功能分区，充分发挥区位优势，融入绿色城市、智慧城市、海绵城市等前瞻性城市建设理念，打造集文体娱乐、高端商务、生态湿地、高端居住、公共服务于一体的城市品质核心区，建设真正“看得见山、望得到水，记得住乡愁”的宜居宜业、宜商宜游的山水园林之城、生态绿色之城。



阳光下的垫江南阳大道



垫江东部新区城市博览中心效果图



悦之峰旅游区玻璃观景平台效果图



垫江县青年路“青春的站台”



旅游集散中心

近日，垫江首个玻璃观景平台征名活动在网络平台引起市民热烈反响，网友陆续投稿“盛世牡丹”“垫江之花”等一系列名称，“网红打卡新地标”“美呆了”“登高望远好去处”等一系列评论也被网友点赞置顶。

据悉，该玻璃观景平台位于垫江悦之峰旅游区，总长56米、宽71米，凌驾高空，依山而建，以“花开富贵，盛世太平”为设计理念，将抽象的花瓣作为建筑造型，以产品凸显垫江牡丹形象，打造垫江牡丹特色名片。目前，观景平台、玻璃屋、疏散平台等区域已进入收尾和检测阶段，即将与市民见面。

垫江是一座被牡丹托举的千年古邑，汉武帝年间就开始种植牡丹，迄今已有近3000年的种植历史，素有“牡丹故里”“巴国粮仓”“中国石磨豆花美食之乡”等美誉。

用好城市美学、城市哲学，结合垫江实际，突出垫江特色。近年来，垫江在城市提升中深度挖掘垫江本土历史文化，不断凸显文化内涵，把独具垫江特色的优秀传统文化有机融入人文景观和生态环境建设中，因地制宜彰显垫江山水风光、历史人文的独特魅力，延续城市文脉、提升城市品位。

在城市绿化方面，该县在城区主次干道广泛栽植行道树，增添设置花箱，实现鲜花月月有、季季见绿，“常年见绿，四季有花、一路一色、一街一景”的园林绿化格局受到广大市民点赞。如位于入城路段，景观错落有致、层次分明的牡丹大道；集登高远眺、休闲健身、山林野趣为一体，定位为城市后花园的天宝寨公园；紧邻原文笔水库，涵盖四季滨湖植物景观的笔笔湖公园……同时，该县还在城市重要节点融入牡丹文化、耕读文化、石磨豆花文化、运动文化等文化元素，力争把每一处绿化品质提升项目都做成精品、亮点，“见缝插针”靓化城市颜值。

此外，该县还结合地域文化在牡丹大道、文笔大道等城市干道，文笔湖公园、牡丹湖公园等城市公园融入牡丹文化、石磨豆花文化、工业文化、赛卡文化、耕读文化，着力增强城市文化创意表现力，展现文化底蕴，提升城市内涵。

唐楸 黄伟
图片由垫江县委宣传部提供

文化融合 全域提升显品质



三合湖公园鸟瞰图